MABA - Delta Bloc® Betonleitwand - 
Brückenelemente setzen sich international durch

MABA-Techniker konstruierten Be​ton​leitwände für den Einsatz auf Brücken, die mit der höchsten Aufhaltestufe H4b abzusichern sind. Mitte des Vorjahres absolvierte die Type Delta Bloc® 100 AS-R, K280 erfolgreich die entsprechenden Crash-Tests. Kurze Zeit später lieferte MABA FTI in Zusammenarbeit mit ihrem Tochter​unternehmen Delta Bloc Europa solche Brückenelemente in den Raum Siegen in Deutschland. Derzeit werden zwei Folgeaufträge ausgeführt.

Mittlerweile sind Delta Bloc® Brückenelemente auch in Österreich gefragt. Auf der in Bau befindlichen Wiener Südumfahrung (S 1) wird eine Brücke entsprechend ausgestattet. Zum Teil kommen dabei vier Meter lange Brü​cken​elemente mit Schie​​nen​​veran​kerung (100 AS-BR) zum Einsatz, auf die eine Lärm​schutzwand aufgesetzt wird. Auch im Zuge der Südautobahn (A 2) wird eine Brücke im Raum Kottingbrunn mit Delta Bloc® Brückenelementen ausgestattet.

Betonleitwände für Brücken zu konstruieren, ist eine herausfordernde Aufgabe. Sie müssen einerseits Verkehrsteilnehmer schützen, sollen das Brü​cken​tragwerk aber trotzdem möglichst gering belasten. Außerdem muss sich die Auslenkung in Grenzen hal​ten, um den Absturz von Leitwandelementen zu verhindern.

Aufgesetzter Lärmschutz

Betonleitwände mit aufgesetzter Lärmschutzwand stellen die jüngste Weiter​ent​wick​lung im Delta Bloc® Programm dar. Sie bieten neben der Rückhaltefunktion gleichzeitig optimalen Lärm​schutz, der keinen zusätzlichen Raum entlang der Fahr​bahn beansprucht. Zur Aufnahme der Lärmschutzwand wurden die Delta Bloc® Elemente speziell adaptiert, um die Steher ohne weitere Montage​vorberei​tung aufnehmen zu können. Für Rückhaltesysteme mit integrierter Lärm​schutz​wand liefert MABA sowohl die Leitwand-Elemente als auch die erforderlichen Steher, in die Standard-Lärm​schutz​paneele nur noch eingehängt werden müssen. MABA versetzt sowohl die Betonleitwände als auch die Steher. Auf diese Weise entsteht eine drei Meter hohe Lärmschutzwand mit integrierter Rück​haltefunktion.

Für die Ausstattung mit Lärmschutzwänden sind sowohl Brückenelemente mit Schie​nenverankerung als auch frei aufgestellte Delta Bloc® Betonleitwände 80/120 geeignet. Der rechnerische Nachweis dafür wurde von der Österreichischen Auto​bahnen- und Schnellstraßen-Aktiengesellschaft (ÖSAG), die für den Bau der S 1 ver​antwortlich zeichnet, bereits akzeptiert.

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an:

MABA Fertigteilindustrie GmbH

Prok. Dr. Bernhard Rabenreither, Telefon 026 28/410-295 DW

