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Regionalitäts-Gütesiegel: 
Vorschlag: 
Brief/Mailing von Mitgliedsfirmen an ihre Kunden auf Firmenbriefbogen des VÖB-Mitglieds



Muster-Firma GmbH
Herrn Max Mustermann
Musterstraße 5
5555 Musterstadt


Klarheit für heimische Betonprodukte: 
Das Gütesiegel  „Beton aus der Region – ein Teil von uns“ ist da!



Sehr geehrter Herr Mustermann,

wir möchten Sie über die Einführung unseres neuen Branchen-Signets informieren: das Gütesiegel „Beton aus der Region – ein Teil von uns“. Diese Kennzeichnung markiert Betonfertigteile und Betonwaren, die in Österreich unter österreichischen Rahmenbedingungen hergestellt wurden! 

Ein Siegel, das Sie in Zukunft auch auf unseren Produkten sehen werden!

Mit diesem Gütesiegel verfügen nun Betonfertigteile, die von uns in Österreich erzeugt werden, über ein klares Erkennungszeichen, mit dem die Erfüllung von Qualitäts-, Nachhaltigkeits- und Servicekriterien bestätigt wird. 

Davon profitieren nicht nur Sie als unser geschätzter Kunde, sondern im Grunde genommen die gesamte österreichische Volkswirtschaft. Denn das Gütesiegel „Beton aus der Region“ fördert die heimische Wertschöpfung, sichert Arbeitsplätze im Land und stärkt so die Wirtschaftskraft in Österreich! 

Weitere Informationen über das neue Gütesiegel entnehmen Sie bitte dem beiliegendem Flyer. Und sollten Sie Fragen zu diesem Siegel oder zu unseren Betonwaren haben, stehen wir Ihnen jederzeit sehr gerne zur Verfügung.

Mit freundlichen Grüßen




Name
Geschäftsführer n.n. 


