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Verwendung von SCC im Fertigteilbau: Bar 
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Neuer Baustoff lässt Architekten-Wünsche wahr werden


Zeitgemäße Architektur erfordert oft eine bauliche Umsetzunge, die nicht in herkömmliche Kategorien von Stützen, Balken und Decken aufgelöst werden kann, sondern eine plastische Formgebung aus einem Stück verlangt. Das ist mit normalen Betonmischungen nicht zu verwirklichen, da Wände mit geneigten und gebogenen Wandquerschnitten ein Verdichten des Betons in der Schalung unmöglich machen. Als Lösung bietet sich Selbstverdichtender Beton (SCC) an. 











Transparenter Lichtbeton für besondere Effekte


Ein spezielles Herstellungsverfahren ermöglicht unter Anwendung von SCC die Produktion einer völlig neue Betonart: Beton, der transparent ist und Licht durchlässt wie Glas. Möglich wird das durch Einlegen von „Lichtleitergewirken“ wobei die Festigkeit des Werkstoffes nicht beeinträchtigt wird. 


Lichtbeton eignet sich hervorragend für den Innenausbau z.B.: als Raumteiler, für Duschtrennwände, Waschtische oder Tischplatten. Neueste Entwicklung ist eine transparente Außenfassade.





Steigende Nachfrage nach Betonfertigteilen aus SCC 


SCC überzeugt durch seine glatten und porenfreien Oberflächen sowie durch die Möglichkeit Bauteile filigran und mit geringen Wandstärken auszuführen. Dazu kommt der Vorteil der uneingeschränkten Formgebung. Mit SCC werden klassische Stahlbetonfertigteile wie Stützen, Träger oder Sonderelemente wie z. B. filigrane Fensterrahmenelemente, aber auch Büromöbel hergestellt.
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