MAbA FTI:

Rotop® Schleuderbetonstützen erobern den Hochbau-Markt

Schleuderbetonstützen der Marke Rotop® aus dem Werk Micheldorf der MAbA Fertigteilindustrie zählen zu den innovativen Spitzenprodukten dieses Unternehmens. In die Entwicklung dieser Produktgruppe investiert MAbA beachtliche Forschungskapazität.

MAbA arbeitet – in Zusammenarbeit mit der Technischen Universität Wien – konsequent an der Weiterentwicklung seiner Rotop® Schleuderbetonstützen. Derzeit entsteht ein neues Decken-Durchleitungsdetail. Dadurch wird der Einbau auf der Baustelle bzw. der Verbund mit der Deckenkonstruktion entscheidend erleichtert. Nach entsprechenden Testreihen steht die neue Ausführung ab 2006 zur Verfügung.

Überdies erstellte MAbA einen Verwendungsgrundsatz für Rotop® Schleuderbetonstützen. In der jüngsten Baustoffliste des Österreichischen Instituts für Bautechnik (OIB) ist diese Produktgruppe schon enthalten. Von der österreichischen Bauwirtschaft werden Rotop® Schleuderbetonstützen bereits hervorragend angenommen.

Aktuelle Projekte

Im Laufe des Jahres 2005 wurden wieder einige interessante Bauprojekte mit Rotop® Schleuderbetonstützen realisiert. Dazu zählen 

· ein dreigeschoßiges Parkdeck auf dem Menardi-Areal in Innsbruck 

· der so genannte „Wissensturm“ (Stadtbibliothek beim Bahnhof) in Linz

· die Bahnhofs-City in Wels

· das Projekt Stadtbahnbögen Spittelau in Wien

Zwischen Juli und September lieferte MAbA Rotop® Schleuderbetonstützen mit Durchmessern zwischen 30 und 60 Zentimetern nach Innsbruck. Bei der Ausführung mit 60 Zentimeter Querschnitt wurden Abwasserrohre direkt in den hohlen Stützenkern integriert. Die Montage der Stützen übernahm Firma Storf Hoch- und Tiefbau.

Beim „Wissensturm“ handelt es sich um ein 16-stöckiges Gebäude. Es wurde mit hoch bewehrten Rotop® Stützen errichtet. Zum Einsatz kamen Durchmesser zwischen 40 und 80 Zentimeter (bis 22.000 kN Traglast). Die Mehrzahl dieser Schleuderbetonstützen ist zweigeschoßig ausgeführt. Weitere Stützen mit Durchmesser 40 Zentimeter wurden für einen angrenzenden Flachbau verwendet. Wegen der beengten Platzverhältnisse mussten alle Rotop® Stützen „Just in Time“ zum Versetzen durch die Arge Wissensturm – Dywidag, Alpine, Strabag – angeliefert werden.

Eine besondere Herausforderung stellte das Projekt Stadtbahnbögen Spittelau dar, bei dem Rotop® Schleuderbetonstützen mit 50 Zentimeter Durchmesser und Bauteillängen bis elf Meter zum Einsatz kamen. Bei diesem anspruchsvolle Bauvorhaben der Londoner Architekten Zaha Hadid Architects mit studio 9 – ausführendes Bauunternehmen Bilfinger Berger – wurden die schräg angeordneten Stützen mit einer eigens konstruierten Montageschelle versetzt.

Zwischen August und November realisierte MAbA FTI gemeinsam mit SW Umwelttechnik das Bauvorhaben Bahnhofs-City Wels mit rund 500 Stützen.

Bereits fixiert ist ein weiterer Auftrag für 2006. Für den Campus Gasometer in Wien, Baustufe 2 und 3, liefert MAbA rund 300 – teils hoch bewehrte – Rotop® Schleuderbetonstützen mit 35 bis 60 Zentimeter Durchmesser. Fast alle dieser Stützen werden zweigeschoßig ausgeführt.

Planungshilfe

Für Rotop® Schleuderbetonstützen steht seit kurzer Zeit kostenlos eine Bemessungssoftware zur Verfügung. Sie läuft unter Windows, ist selbst installierend konzipiert und kann auf der Internet-Seite www.maba.at/produkte/index_193.htm zum Download abgerufen werden. Diese Software ermöglicht Planern die einfache Vorbemessung von Schleuderbetonstützen.

Auch über Fuß- und Kopfdetails gibt diese Software Auskunft. Selbstverständlich lässt MAbA ihre Kunden mit der elektronischen Hilfe nicht allein. Auch direkte Anfragen an Stützenspezialist Dipl.-Ing. Daniel Briedl bzw. Kostenvoranschläge mit den Daten des Bemessungsprogrammes sind obligat.

Produktvorteile

Trotz ihrer außergewöhnlichen Tragfähigkeit und Brandbeständigkeit sind hoch bewehrte Rotop® Schleuderbetonstützen rund 50 Prozent kostengünstiger als entsprechende Ausführungen in Verbundbauweise. Normal bewehrte Stützen liegen mit Ortbeton auf gleichem Preisniveau, bieten jedoch höhere Qualität und Tragkraft. Das Schleuderbeton-Verfahren garantiert eine Betonverdichtung, die mit anderen Methoden nicht erzielt werden kann. Der Hohlquerschnitt und technisch ausgereifte Zentrier- und Montageeinrichtungen verringern den Transport- und Montageaufwand beträchtlich. Die entscheidenden Merkmale – zweifache Tragfähigkeit, zweifacher Brandwiderstand und zweifache Wirtschaftlichkeit – bringt MAbA mit einer einfachen Formel auf den Punkt: 3 x 2 = Rotop®. Im oberösterreichischen MAbA-Werk Micheldorf steht derzeit eine Produktionskapazität für 3.000 Schleuderbetonstützen jährlich zur Verfügung.

Die MAbA-Gruppe erzielte 2005 einen Umsatz von 108 Millionen Euro (vorläufiges Ergebnis). Zur Gruppe gehören vier Produktionsstandorte in Österreich sowie weitere zwölf Beteiligungsunternehmen im In- und Ausland.
Bild 1:

Selbst architektonisch anspruchsvollste Lösungen lassen sich mit Rotop® Schleuderbetonstützen realisieren

Bild 2:

Schlanke Stützen mit hoher Tragfähigkeit bieten nicht nur technische Vorteile, sondern auch interessante optische Effekte

Bild 3:

Mit der Weiterentwicklung von Durchleitungsdetails wird der Verbund mit der Decke noch einfacher
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Hinweis für die Redaktion:

Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an

MAbA Fertigteilindustrie GmbH

Wöllersdorf – Feuerwerksanstalt

2700 Wiener Neustadt

Als Ansprechpartner steht Ihnen Frau Ilse Cepko, Assistentin der Geschäftsführung, unter Telefon 026 22/400-111 DW gerne zur Verfügung.

Text und Bilder dieser Presseinformation finden Sie unter www.maba.at
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