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VÖB präsentiert sich im neuen Design

Frisch, dynamisch, modern: Der neue Auftritt des Verband Österreichischer Beton- und Fertigteilwerke (VÖB) 
Wien, 12. Mai 2009. Der VÖB (Verband Österreichischer Beton- und Fertigteilwerke) positioniert sich neu und präsentiert sich mit neuem Logo und neuer Website frisch und modern.

Alles neu macht der Mai. Mit einer Rundumerneuerung startet der VÖB (Verband Österreichischer Beton- und Fertigteilwerke) in die warme Jahreszeit. „Der neue Auftritt des VÖB ist für uns eine große Freude, denn gerade in Zeiten wie diesen es ist wichtig, die Dynamik, die Leistungskraft und den Innovationsgeist der Beton- und Fertigteilbranche sowohl nach innen als auch nach außen zu transportieren”, erklärt Mag. Robert F. Holzer Vorstandsmitglied und Marketingverantwortlicher des VÖB.  

Vier Blätter für vier Bereiche
Der VÖB bietet als Interessensvertretung der Beton- und Fertigteilwerke seinen Mitgliedern eine Vielzahl an Dienstleistungen an. „Um einen Überblick zu schaffen, haben wir die unzähligen Arbeitsbereiche auf vier Kernbereiche reduziert und zwar in Wissen, Normen und Gesetze, technisches Know-how sowie Betonkommunikation“, erklärt Holzer. Genau diese Leistungen des VÖB bringt auch das neue Logo zum Ausdruck. „Für uns war es wichtig, dass man mit dem neuen Logo gleich die vier Kernkompetenzen des VÖB assoziiert. Erreicht haben wir das durch ein vierblättriges Kleeblatt, das die vier Bereiche klar hervorhebt“, bestätigt Holzer. Jede Kernkompetenz hat eine eigene Farbe: Das sachliche Blau bringt die technische Kompetenz des VÖB zum Ausdruck. Tritt der Verband als Normenberater auf, kommt das markante Violett zum Einsatz. Das leichte Türkisgrün steht für kompetente Kommunikation. Orange steht für Innovation und wird für die Wissensplattform des VÖB eingesetzt.
VÖB Mitglieder wissen mehr

Der VÖB bündelt die Kompetenz der Mitglieder. Dieses Expertenwissen kommt den Mitgliedern und den Kunden der Mitglieder zugute. Besseres Service und bessere Weltmarktchancen sind die Folge. Zum Beispiel setzt der VÖB auf Aus- und Weiterbildung und bietet laufend neue Maßnahmen. Die neue internetbasierte Lernplattform des VÖB (www.betonwissen.at) bietet Profis und Einsteigern Produktschulungen und Seminare rund um Betonfertigteile. Baufirmen, Architekten, Planer, Verleger, Behörden und VÖB-Mitglieder haben die Möglichkeit, zeit- und ortsunabhängig sowie von jedem Computer mit Internetanschluss, ihr Wissen über Fertigteile und Betonwaren zu erweitern und zu prüfen. 
Mit frischem Wind durch den Frühling

In Anlehnung an das neue Corporate Design des VÖB wurde auch die Website komplett neu konzipiert. Eine Vielzahl an aktuellen wirtschaftlichen, technischen und wissenschaftlichen Brancheninformationen stehen zur Verfügung. Das Leistungsportfolio des Verbandes, das Leitbild, das Organigramm und die Mitgliederstruktur werden auf www.voeb.com dargestellt. Broschüren und Folder und sind zum Download bereit. Dabei steht die Serviceorientierung für die Internetnutzer im Vordergrund. Zum Beispiel sind jetzt alle Produkte in neun Produktgruppen integriert und werden dadurch vom User schnell gefunden. Die Struktur, die Gestaltung und das grüne Kleeblatt-Logo bringen die neue Frische und Dynamik des etablierten Verbandes zum Ausdruck. Die neue Website des VÖB richtet sich vor allem an Architekten, Berater, Planer, Schüler, Studenten und Verleger. 
Das neue VÖB-Logo

Für die Kreation des neuen Auftrittes wurde vom VÖB die Werbeagentur SALT beauftragt. Die deutschen Designer setzten für die Wort-Bildmarke des VÖB die Farben Grün und Grau in Szene. Die Farbe Grau steht für den Werkstoff Beton, das frische Grün symbolisiert die Dynamik des Verbandes. Die Verwendung einer einheitlichen Stichstärke sowie die kompakte Konstruktion der einzelnen Buchstaben lassen das neue VÖB-Logo modern aber auch stabil und massiv wirken. „Der VÖB steht für Klarheit, moderne Beratung und Schulung. Die Modifikation der vier Elemente symbolisiert diese heterogene Themenvielfalt, die im Zentrum eine homogene Lösung erhält“, erläutert Alexander Malauschek, Geschäftsführer der Agentur SALT.

Über den VÖB

Der Verband Österreichischer Beton- und Fertigteilwerke (VÖB) mit Sitz in Wien vertritt die Interessen aller in Österreich tätigen Betriebe der Betonfertigteilbranche. Er unterstützt als unabhängiger Wirtschaftsverband seine Mitglieder sowohl in technischen als auch produktbezogenen Belangen und versteht sich als (Wissens-) Plattform und Sprachrohr der Branche.

Der 1956 gegründete Verband, mit derzeit 70 Mitgliedsbetrieben, sieht seine Hauptaufgaben primär in der Förderung von Qualitätssicherung, der Erschließung neuer Anwendungsgebiete von Produkten sowie der wissenschaftlichen und didaktischen Aufbereitung branchenrelevanter Themen.     

Die österreichischen Beton- und Fertigteilwerke erwirtschaften jährlich ein Umsatzvolumen von über 700 Millionen Euro und beschäftigen mehr als 4000 Mitarbeiter in rund 100 Betrieben. Somit zählt dieser leistungsfähige Industriezweig, mit seinem breit gefächerten Produktportfolio, zu den bedeutendsten Branchen im Baubereich. 
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